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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми. Соціально-економічний розвиток сучасного міста є 

одним з важливих завдань економіки України. За даними Державної служби 

статистики України, рівень урбанізації країни на 1 січня 2016 р. становить 69,2%, що 

майже на 2% вище за рівень 1990 р., а кількість міст за цей час зросла на 34 одиниці. 

Міста є соціально-просторовою формою існування суспільства, у якій людина 

задовольняє свої соціальні й економічні потреби, а також реалізує себе як 

особистість. Місто – це складна відкрита соціально-економічна система (СЕС), що 

поєднує населення, соціальну, економічну та екологічну сфери, а також виконує 

функції та завдання, спрямовані на створення належних умов для життєдіяльності 

людини, забезпечення високої якості її життя. Важливою вимогою до такої системи 

є її життєздатність, яка полягає в можливості адаптуватися до мінливих умов 

навколишнього середовища.  

Одним із природних засобів забезпечення такої властивості є процеси 

самоорганізації населення, які відбуваються в місцевих територіальних громадах. У 

результаті формального та неформально людського спілкування, поєднання їх 

зусиль виникає синергетичний ефект, який утворюється поза межами системи 

самоуправління міста та спрямований на вирішення нагальних проблем громади. 

«Біла книга врядування» ЄС визначає громадянське суспільство як об’єднання 

самоутворених неурядових організацій, а Закон України «Про органи 

самоорганізації населення» від 11.07.2001 р. забезпечує їх правову підтримку, тому 

процеси самоорганізації в суспільстві опинились у фокусі наукової уваги. 

В умовах децентралізації влади, реформування економіки країни та подальшої 

демократизації суспільства залучення громадян до вирішення проблем свого міста 

має значні позитивні соціальні та економічні наслідки. Однак місцева влада не 

використовує цього ресурсу. За даними широкомасштабного дослідження IRI, 97% 

опитуваних в окремих регіонах України жодного разу не брали участі ні в круглих 

столах, ні в спільних з владою проектах, ні в роботі громадських рад, місцевих 

слухань тощо. Головною причиною такої ситуації є недостатнє розуміння сутності 

процесів кооперації та самоорганізації громадян у СЕС міста, а також джерел 

економічних переваг рішень, зумовлених їх залученням до управління територією. 

Проведене дослідження ґрунтується на працях науковців, що вивчали: 

проблеми розвитку регіонів (В. Амітан, І. Благун, А. Гранберг, Л. Дмитришин,  

Е. Подсолонко, В. Порохня, Д. Стеченко та ін.); проблеми моделювання соціуму 

(Р. Аксельрод, Д. Бернар, В. Вітлинський, М. Грановеттер, В. Данич, Р. Лепа,  

Дж. Нейман та ін.); процеси самоорганізації, у тому числі в соціально-економічних 

системах (С. Курдюмов, Г. Малинецький, І. Пригожин, Г. Хакен, В. Шупер); вплив 

процесів самоорганізації на соціально-економічний розвиток територій 

(А. Бакурова, В. Кравченко, А. Крупник, Н. Максишко, Н. Мішина, Н. Оніщенко, 

О. Орловський, В. Приходько, Д. Чистілін, Ю. Шаров та ін.); економічні аспекти 

соціальної кооперації в територіальних громадах (нобелівська лауреатка з економіки 

Е. Остром). 

В інформаційному суспільстві відображенням та рушійною силою процесів 

самоорганізації є інформація. Вплив інформації на суспільство вивчали І. Арістова, 

Д. Белл, М. Згуровський, М. Іванов, Л. Карваликс, М. Кастельс, С. Левитський, 

Г. Почепцов, О. Соснін, Е. Тоффлер, Ф. Уебстер, Р. Фурман, Л. Чирун та ін. 
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Проте механізми виникнення, перебіг процесів самоорганізації в 

територіальній громаді (ТГ), а також економічні аспекти їх залучення до управління 

СЕС міста досі не розглядали. Тому обґрунтування теоретичного базису, розробка 

відповідних методів і моделей аналізу та прогнозування, інформаційного 

забезпечення підтримки прийняття рішень щодо залучення процесів самоорганізації 

ТГ до вирішення соціально-економічних проблем міста є актуальним завданням, яке 

визначило вибір теми дослідження, його мети та завдань. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію 

виконано згідно з планом наукових досліджень кафедри економічної кібернетики та 

фінансів Бердянського державного педагогічного університету Міністерства освіти і 

науки України за темою «Методологічні аспекти дослідження розвитку соціально-

економічних систем» (номер державної реєстрації 0113U000473) та кафедри 

економічної кібернетики ДВНЗ «Запорізький національний університет» за темою 

«Моделювання складних соціально-економічних систем методами дискретної 

нелінійної динаміки та інтелектуального аналізу даних» (номер державної реєстрації 

0115U006765), а також госпрозрахункової наукової теми «Розробка економіко-

математичного інструментарію аналізу медичних бюджетних програм міста з 

урахуванням процесів самоорганізації населення» (номер державної реєстрації 

0116U006084), де здобувачем проведено аналіз СЕС міста, розроблено 

концептуальні положення аналізу та прогнозування процесів самоорганізації ТГ, 

досліджено структуру інформаційного простору ТГ. 

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є розробка 

концептуальних положень та відповідної системи математичних методів і моделей 

аналізу та прогнозування процесів самоорганізації ТГ для прийняття економічно 

обґрунтованих рішень щодо їх залучення до управління СЕС міста.  

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання: 

– провести аналіз теоретичного підґрунтя та методологічних підходів до 

моделювання процесів самоорганізації ТГ у СЕС міста; 

– розробити концептуальні положення щодо моделювання процесів 

самоорганізації територіальної громади та їх залучення до управління СЕС міста;  

– побудувати семантичну мережу поняття «самоорганізація територіальної 

громади міста»; 

– розробити функціональну модель процесу створення органів самоорганізації 

населення засобами бізнес-моделювання; 

– побудувати інформаційну модель інформаційного простору територіальної 

громади як базу аналізу та прогнозування процесів самоорганізації територіальної 

громади міста; 

– розробити метод аналізу динаміки перебігу процесу самоорганізації 

населення для прогнозування розвитку та вирішення проблемних соціально-

економічних питань у місті; 

– удосконалити систему моніторингу стану СЕС міста з урахуванням процесів 

самоорганізації та залучення територіальної громади до управління містом; 

– розробити рекомендації щодо прийняття економічно обґрунтованих рішень 

на рівні органів місцевого самоврядування з урахуванням процесів самоорганізації 

територіальної громади. 

Об’єкт дослідження – процеси самоорганізації територіальної громади міста. 
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Предмет дослідження – математичні методи, моделі, інформаційні технології 

аналізу стану та прогнозування процесів самоорганізації територіальної громади 

міста для прийняття економічно обґрунтованих рішень. 

Методи дослідження. У дисертації використано загальнонаукові й спеціальні 

методи аналізу та моделювання, зокрема: методи графічного й статистичного аналізу 

– для аналізу процесів самоорганізації в територіальній громаді (підрозділи 1.1, 3.2); 

методологію семантичного моделювання – для визначення поняття «процеси 

самоорганізації територіальної громади міста» (підрозділ 2.1); функціональний аналіз та 

методи бізнес-моделювання – для відображення процесу створення органів 

самоорганізації населення (підрозділ 2.2); агентно-орієнтоване (імітаційне) 

моделювання на базі клітинного автомату – для прогнозування перебігу процесів 

самоорганізації (підрозділ 2.3); UML-модель проектування організаційних структур та 

ER-діаграми типу «сутність – зв’язок» – для розробки інформаційної моделі 

інформаційного простору територіальної громади (підрозділ 3.1), інформаційну модель 

подієвого ланцюга процесу й теорію загального та прикладного моніторингу – для 

вдосконалення системи моніторингу стану СЕС міста (підрозділ 3.2). 

Інформаційну базу дослідження становлять законодавство України з питань 

самоврядування та органів самоорганізації населення, нормативно-методичні 

матеріали органів державної влади: інструкції, класифікатори, переліки, статистична 

інформація Державної служби статистики України, Державних реєстрів 

Міністерства юстиції України, дані міського відділу комунального господарства й 

відділу звернень громадян, інші бази даних та інформаційно-аналітичні матеріали 

органів самоврядування й ресурсних центрів громадських організацій, опубліковані 

в періодичних і спеціальних виданнях, а також розміщені в мережі Інтернет. 

Зокрема, вихідними даними для дослідження була статистична інформація, 

отримана за сприяння фонду BST for Regional Cooperation GMF. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому: 

вперше: 

– розроблено концептуальні положення щодо моделювання процесів 

самоорганізації територіальної громади та їх залучення до управління СЕС міста, які 

базуються на синергетичному підході. Сформульовані концептуальні положення 

дали змогу розробити систему моделей і методів аналізу стану та прогнозування 

перебігу процесів самоорганізації громади з погляду їх залучення до управління 

соціально-економічним розвитком міста, які базуються на інструментарії 

семантичного й бізнес-моделювання, теорії клітинних автоматів та створюють 

умови для кількісного обґрунтування органами самоврядування міста управлінських 

рішень, що дають змогу отримати економічний ефект завдяки залученню 

додаткових ресурсів та зменшенню витрат місцевого бюджету; 

удосконалено: 

– модель предметної області процесів самоорганізації територіальної громади 

міста як об’єкта дослідження шляхом побудови семантичної мережі, що 

представлена орієнтованим графом, визначає теоретико-множинні відношення між 

поняттям «самоорганізація територіальної громади міста», його змістом, обсягом та 

оточенням, які характеризують поняття як: об’єкт і множину, частину і ціле, 

надмножину і підмножину. Побудована семантична мережа дає змогу виявити 

ключові напрями аналізу процесів, відповідні їм методології, а також визначити 
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можливості отримання економічного ефекту від залучення процесів самоорганізації 

територіальної громади (ТГ) до управління СЕС міста; 

– функціональну модель процесу створення органів самоорганізації населення 

шляхом використання процесного підходу, методів та засобів бізнес-моделювання, 

що дає змогу виділити етапи життєвого циклу процесу самоорганізації 

територіальної громади, структурувати й визначити кількісні оцінки їх стану та 

необхідних для їх реалізації ресурсних характеристик; 

– метод аналізу динаміки перебігу процесів самоорганізації населення шляхом 

використання моделі клітинного автомату, який дає змогу прогнозувати розвиток 

процесу й проводити варіантні розрахунки щодо ефективності залучення громади до 

прийняття рішень та обґрунтування економічного ефекту;  

– інформаційну модель інформаційного простору територіальної громади 

шляхом розширення структури, визначення змісту та системи показників, які 

характеризують стан і динаміку перебігу процесів самоорганізації, що дає змогу 

сформувати розвинену базу даних для поглибленого аналізу впливу процесів 

самоорганізації на виявлення й вирішення соціальних, економічних та екологічних 

проблем, які виникають у СЕС міста; 

набуло подальшого розвитку: 

– система моніторингу стану розвитку та управління СЕС міста шляхом 

включення до її складу підсистеми, яка завдяки розширеним базі даних, базі 

моделей та системі електронного документообігу дає змогу виявляти проблеми, що 

виникають у розвитку СЕС міста, прогнозувати їх подальший перебіг і генерувати 

альтернативні з погляду економічних чинників варіанти вирішення проблеми. Це 

створює умови для підвищення якості управління СЕС міста, розвитку 

громадянського суспільства та економії бюджетних коштів. 
Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці 

концептуального підходу до аналізу та моніторингу процесів самоорганізації в 
інформаційному просторі територіальної громади. Запропонований підхід є 
універсальним і може бути використаним у різних містах та регіонах України для 
залучення громадян у процеси управління СЕС міста. Концептуальні розробки щодо 
моніторингу процесів самоорганізації використано в поточній роботі відділу 
звернень Виконавчого комітету Бердянської міської ради (довідка № 05-3873/40 від 
12.05.2016 р.). Метод структурування та кількісного оцінювання основних 
характеристик та показників інформаційного простору процесів самоорганізації 
використовують в аналітичній роботі Громадської організації «Фонд сприяння 
органам самоорганізації населення» (довідка № 1 від 15.02.2016 р.) та Громадської 
організації «Центр інноваційних технологій та наукових досліджень «Північне 
Приазов’я» (довідка № 4/02 від 22.02.2016 р.). 

Деякі напрацювання використовують у навчальному процесі Бердянського 
державного педагогічного університету при викладанні дисциплін «Економічна 
кібернетика», «Системи прийняття рішень», а також при виконанні курсових та 
дипломних робіт (довідка № 57-82/528 від 30.04.2016 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною завершеною 
науковою роботою, комплексним дослідженням із розробки концептуальних засад 
аналізу та моніторингу процесів самоорганізації територіальної громади в СЕС 
міста. Викладені в роботі наукові результати, висновки та пропозиції отримані 
автором одноосібно. З публікацій, що написані у співавторстві, використано тільки 
ті результати, які отримані автором особисто. 
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Апробація результатів дисертації. Основні положення доповідалися та 

обговорювалися на XVI Всеукраїнській науково-методичній конференції 
«Проблеми економічної кібернетики» (м. Одеса, 2011 р.); The 2nd International 
Scientific Conference «Problems and Prospects of Territories’ Socio-Economic 
Development» (Opole, Poland, 2013 р.); Міжнародній науково-практичній 
конференції «Прогнозування соціально-економічних процесів» (м. Бердянськ, 2013, 
2014, 2015 рр.); Міжнародному науковому конгресі «Научное наследие Владимира 
Вернадского – фундаментальная основа научно-образовательной революции 
ХХІ века и стратегии глобального устойчивого развития» (м. Санкт-Петербург, 
Росія, 2013 р.); IX Міжнародному науково-практичному міждисциплінарному 
симпозіумі «Рефлексивные процессы и управление» (м. Москва, Росія, 2013 р.); 
Міжнародній науково-методичній конференції «Проблеми економічної 
кібернетики» (м. Партеніт, 2013 р.); IV Міжнародній науково-практичній 
конференції «Моніторинг, моделювання та менеджмент емерджентної економіки» 
(м. Одеса, 2014 р.); ІХ та Х Міжнародних науково-практичних конференціях 
«Виклики та перспективи розвитку нової економіки на світовому, державному та 
регіональному рівнях» (м. Запоріжжя, 2014, 2015 рр.); VI Міжнародній науково-
практичній Інтернет-конференції «Сучасні проблеми моделювання соціально-
економічних систем» (2014 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції 
«Моніторинг, моделювання та менеджмент емерджентної економіки» (м. Черкаси, 
2016 р.). 

Публікації. За матеріалами дослідження опубліковано 23 наукові праці, з 
яких: 2 – у колективних монографіях, 6 – статті в наукових фахових виданнях 
України, 1 – стаття в зарубіжному виданні, 1 – інше видання, 13 – матеріали 
конференцій. Загальний обсяг публікацій – 7,8 д. а., з яких автору належить 6,35 д. а. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох 
розділів, висновків, списку використаних джерел та чотирьох додатків. Повний 
обсяг дисертації становить 217 сторінок, з них основний текст – 175 сторінок, 
список використаних джерел (175 найменувань) – 19 сторінок, додатки – 
30 сторінок. Дисертація містить 13 таблиць, 55 рисунків. 

 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 

У вступі обґрунтовано актуальність теми; вказано зв’язок роботи з науковими 
програмами, планами, темами; визначено мету та завдання, об’єкт і предмет, методи 
дослідження; розкрито наукову новизну й практичне значення одержаних 
результатів; подано відомості про публікації, структуру та обсяг дисертації.  

У першому розділі – «Теоретико-методологічні засади моделювання процесів 
самоорганізації територіальної громади в соціально-економічній системі міста» – 
проаналізовано теоретичне підґрунтя щодо об’єкта дослідження, стану та тенденцій 
розвитку процесів самоорганізації населення в умовах розбудови інформаційного 
суспільства, існуючі методологічні підходи до моделювання процесів 
самоорганізації; розроблено концептуальні положення щодо моделювання процесів 
самоорганізації територіальної громади та їх залучення до управління СЕС міста. 

Поняття «самоорганізація» опинилося у фокусі уваги науковців у середині 
ХХ ст. Проте ще Р. Декарт висунув гіпотезу про можливість упорядкування 
елементів у системі завдяки внутрішнім факторам. Видатний філософ І. Кант 
використовував поняття «самоорганізація» для визначення такої сутності, яка 
одночасно є і метою, і засобом, тобто «має розум і спроможна управляти сама 
собою». У сучасній науці термін «самоорганізація» вперше було використано 



6 
У. Ешбі в 1947 р., а теоретичне підґрунтя дослідження процесів самоорганізації в 
економіці закладено в працях нобелівського лауреата І. Пригожина та засновника 
синергетики Г. Хакена. У роботі проаналізовано сучасні наукові погляди на сутність 
цих процесів, а також на інші необхідні базові поняття («соціально-економічна 
система міста», «територіальна громада» (ТГ), «інформаційний простір»).  

Проведений аналіз даних реєстру громадських об’єднань та організацій 
Міністерства юстиції України за 2010–2016 рр. дав змогу виявити тенденцію до 
зростання кількості реєстрацій органів самоорганізації населення (ОСН), тобто 
активізацію процесів самоорганізації ТГ в Україні, а аналіз інформаційних ресурсів 
ОСН – виявити напрями їх діяльності, спрямовані на соціально-економічний 
розвиток міста.  

У результаті огляду існуючих методологічних підходів до моделювання 
процесів самоорганізації в системах різного походження виділено такі: 
синергетичний, ендогенний та системно-інформаційний підходи, семантичне 
моделювання, м’яка системна методологія, структурне моделювання, функціональне 
моделювання, об’єктно-орієнтований підхід.  

Проведений аналіз і наукове узагальнення теоретичного підґрунтя та існуючих 
методологічних підходів дали змогу сформулювати концептуальні положення, на 
яких базується це дослідження.  

Перші концептуальні твердження визначають розуміння середовища, у якому 
відбуваються процеси самоорганізації, як системи, а тому потребують застосування 
до їх моделювання принципів та методології теорії систем.  

Положення 1. СЕС міста є складною відкритою ймовірнісною динамічною 
системою, яка поєднує соціальну та екологічну складові з економічним базисом її 
відтворення для забезпечення добробуту містян. СЕС міста належить до класу 
кібернетичних, тобто керованих, систем. 

Метою функціонування СЕС міста є створення належних умов для 
забезпечення життєдіяльності людини та високої якості її життя. Система 
управління СЕС міста представлена органами самоуправління. 

Положення 2. Територіальна громада (ТГ) є важливою підсистемою СЕС 
міста: її члени є суб’єктами, а їх потреби – об’єктами розвитку СЕС міста. 

Положення 3. Територіальна громада як система є такою, у якій здійснюються 
процеси самоорганізації, тобто дисипативною системою. 

Це твердження зумовлює доцільність застосування принципів та методології 
синергетичного підходу до моделювання процесів самоорганізації територіальної 
громади міста. Обґрунтування цього положення базується на підтвердженні для ТГ 
вимог (сформульованих Г. Хакеном) до систем, що здатні до самоорганізації. 
Розбудована при цьому інтерпретація для ТГ теорії дисипативних систем та 
структур дає змогу сформулювати таке твердження-визначення. 

Положення 4. Під процесами самоорганізації територіальної громади будемо 
розуміти сукупність некерованих ззовні дій окремих мешканців, юридично 
зареєстрованих у межах окремої території органів самоорганізації громадян, і їх 
взаємодію, що виникають як адаптивна реакція на зміни умов існування та 
спрямовані на кооперацію зусиль із метою виконання спільних завдань і вирішення 
спільних проблем. 

Теорія самоорганізації (у межах синергетики) стверджує, що виникнення 
дисипативних структур має граничний характер, а нова структура (порядок) завжди 
є результатом флуктуацій. Для системи ТГ ці флуктуації є наслідком дії чинників 
зростання ентропії – проблем, зумовлених змінами в підсистемах СЕС міста, 
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порушенням умов життєдіяльності, зниженням якості життя громадян. Це 
приводить до підвищення активності окремих членів громади та їх взаємодії, яка 
виявляється в збільшенні кількості звернень до системи управління, обговоренні 
проблеми при спілкуванні, у тому числі в соціальних мережах тощо. Це і є проявами 
процесів самоорганізації, а електронні та інші носії інформації й засоби зв’язку 
дають змогу відслідковувати зміст, якість та обсяг потоків інформації (як енергії), 
якими система ТГ обмінюється з навколишнім середовищем і всередині між своїми 
членами. Тому для аналізу перебігу процесів самоорганізації в ТГ важливим є 
введення такого поняття. 

Під інформаційним простором ТГ міста запропоновано розуміти сукупність 

інформації та інформаційної інфраструктури, що здійснює акумуляцію, формування, 

розповсюдження й використання інформації з метою задоволення інформаційних 

потреб мешканців (членів ТГ) та організації управління містом. 

Положення 5. Характеристикою стану процесів самоорганізації в ТГ може 

слугувати оцінка стану інформаційного простору ТГ. 

Тому важливими є структуризація та формалізація характеристик і оцінок 

стану інформаційного простору ТГ, які становитимуть інформаційну базу аналізу 

перебігу процесів самоорганізації ТГ у СЕС міста. 

Проміжним результатом процесу самоорганізації ТГ є створення органів 

самоорганізації населення (формальних або неформальних), а кінцевим – вирішення 

певного завдання або спільної проблеми. 

Як будь-яка організація (структура), органи самоорганізації населення мають у 

своєму розпорядженні певні ресурси. Залучення органами місцевого самоуправління 

органів самоорганізації ТГ до спільного вирішення нагальних проблем міста 

створює умови для використання цих ресурсів як додаткових коштів. При цьому 

витрати бюджету міста можуть бути зменшені (заощаджені). 
Положення 6. Самоорганізація ТГ є механізмом формування додаткових 

джерел ресурсів (організаційних, трудових, інформаційних, фінансових, матеріальних) 
для розвитку СЕС міста та чинником зменшення витрат місцевого бюджету. 

Це положення дає змогу застосовувати ресурсний підхід до аналізу, 
прогнозування та планування витрат місцевого бюджету для аналізу конкурентних 
переваг альтернативних рішень.  

Положення 7. Перебіг і результати процесів самоорганізації ТГ можуть бути 
використані органами самоуправління для вирішення функціональних проблем 
міста з отриманням економічного ефекту шляхом залучення додаткових ресурсів 
та/або зменшення витратної частини місцевого бюджету. 

На основі сформульованих концептуальних положень 1–7 із використанням 
інструментарію економіко-математичного моделювання в роботі запропоновано та 
реалізовано систему моделей і методів (М1–М5). Загальну схему концепції 
моделювання, яка містить три складові (теоретичні засади, моделі перебігу процесів 
самоорганізації й інформаційне забезпечення аналізу та використання) наведено на 
рис. 1. 

Для практичного використання розроблених моделей, методів та 

інформаційного забезпечення доцільною є підготовка методичних рекомендацій 

щодо врахування процесів самоорганізації територіальної громади при економічному 

обґрунтуванні та прийнятті рішень на рівні органів місцевого самоврядування.  
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Рис. 1. Концепція моделювання процесів самоорганізації ТГ для прийняття 

економічно обґрунтованих рішень щодо їх залучення до управління СЕС міста 

(розроблено автором) 

 

У другому розділі – «Моделювання перебігу процесів самоорганізації 

територіальної громади міста» – побудовано семантичну мережу поняття 

«процеси самоорганізації територіальної громади» як модель предметної області; 

розбудовано функціональну модель процесу створення органів самоорганізації 

населення; розроблено метод аналізу динаміки перебігу процесів самоорганізації 

ТГ. 

Побудова семантичної мережі поняття «процеси самоорганізації 

територіальної громади» як моделі (М1) предметної області є інструментом 

дослідження змісту та обсягу, який дав змогу визначити загальні та специфічні 

ознаки процесу. Для побудови мережі використано типи відношень: належності 

об’єкта множині (ISA), надмножини та підмножини (АКО), об’єкта і його складових 

(HasPart).  
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У мережі об’єднано поняття «територіальна громада» та «самоорганізація», 

які відбудовують семантику поняття від відношення належності до набуття 
особливих якостей. У результаті завдяки наявності процесів самоорганізації 
територіальна громада набуває нових якостей (рис. 2). 

 

 
Рис. 2. Семантична мережа поняття «самоорганізація територіальної громади» 

(розроблено автором) 

 

Визначені відношення також було застосовано для подання семантичної 

моделі поняття «самоорганізація територіальної громади» щодо належності його 

складових як об’єктів дослідження до різних наукових підходів. У побудованій 

моделі відокремлено важливі для дослідження поняття наукові підходи: 

структурний (системний) і процесний (кібернетичний та синергетичний). 

Розглянуто територіальну громаду як систему (сукупність взаємопов’язаних 

агентів (громадян), що взаємодіють між собою та середовищем проживання), і 

відокремлено процеси самоорганізації, у результаті яких (поза системою державного 

управління й місцевого самоврядування) така сукупність набуває структурованості. 

Важливим результатом цього є формування органів самоорганізації населення 

(ОСН), які мають матеріальні (R1), трудові (R2), інформаційні (R3), організаційні та 

фінансові (R4) ресурси (що можна розглядати як додаткові до місцевого бюджету). Для 

моделювання процесу зміни структури громади використано діаграму стану і 

трансформацій об’єкта (OSTN), на основі якої побудовано функціональну модель 

(М2) процесу створення ОСН як процесу самоорганізації. Модель побудовано на 

основі методології функціонального бізнес-моделювання IDEF. Для декомпозиції 

процесу залежно від специфіки відокремлених підпроцесів використано три типи 

нотацій моделі IDEF, а саме: нотації IDEF0, IDEF3 та DFD. На діаграмі (рис. 3) 

виділено етапи процесу та вид ресурсів (R1 – R4), обсяг яких впливає на перебіг 

процесу, а в результаті отримано ОСН, ресурси якого відображено вектором 

RОСН = (R1, R2, R3, R4). 
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Рис. 3. Фрагмент функціональної моделі М2 – декомпозиція А0 процесу 

самоорганізації населення територіальної громади міста (розроблено автором) 
 

Для аналізу динаміки процесів самоорганізації ТГ та прогнозування їх 
перебігу розроблено метод (М3), що базується на використанні агентно-
орієнтованого підходу та, зокрема, моделі клітинного автомату (КА).  

ТГ подано як сукупність U ідентичних агентів (членів громади). Кожен член 

громади xU у момент часу t характеризується станом A(x,t). Не впливаючи на 
загальний випадок, розмежовано три стани агента щодо його готовності взяти участь, 
підтримати рішення та увійти до складу ініціативної групи для самостійного 
вирішення проблеми завдяки кооперації зусиль і ресурсів (самоорганізації): з високим 
рівнем зацікавленості (A = A(t) – множина таких агентів); із середнім (підтримує цю 
ідею, готовий голосувати за створення органу самоорганізації, проте не готовий бути 
членом ініціативної групи – множина Ã=Ã(t)); з низьким рівнем (Ā = Ā(t)). 

Таким чином, базу моделі КА становлять три групи мешканців: 

 U = A(t)   Ā(t )  Ã(t).   (1) 
Стан агента залежить від зовнішніх та внутрішніх факторів. З урахуванням впливу 

на думку кожного мешканця його оточення (x), а також загальних для ТГ 
характеристик інформаційного простору (див. модель М4), множину правил Nx, за якими 
змінюються стани мешканців громади, у загальному вигляді подано таким чином: 

 

** *

( )

( , 1) ( , ), ( , )
x x

P P A x t A x t A x t


 
  

 
 .  (2) 

 

(0)
100%

A

U
    ,  (3) 

де P – ймовірність переходу x-го мешканця зі стану A
*
(x,t) у момент часу t до стану 

A
*
(x,t+1) у наступний момент часу за умови перебування в певних станах інших 

членів громади («сусідів», що впливають на його думку), A*{A, Ā, Ã}; 
β – параметр, який визначає відсоток мешканців x, що є ініціаторами 

вирішення проблеми через створення громадської організації (xA(t), t=0). 
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Згідно з нормою Закону України «Про органи самоорганізації населення», 

рішення про створення органу самоорганізації приймається простою більшістю у 

випадку підтримки половини дієздатних членів громади, що відповідає умовам:  

 |A  Ã| > |Ā| ,      |A  Ã| > |U|/2. (4) 

Сутність запропоновано методу аналізу динаміки процесів самоорганізації ТГ 

та прогнозування їх перебігу (М3) полягає в: поетапній інтерпретації параметрів 

базової моделі (базуються на використанні характеристик інформаційного простору 

ТГ, що відображають зовнішні та внутрішні фактори, зокрема: густота заселення, 

гострота проблеми, соціабельність мешканців тощо); визначенні процедур їх 

розрахунку; безпосередньому застосуванні моделі КА. Використання методу дає 

змогу оцінити гостроту проблеми, прогнозувати розвиток процесу (зокрема, 

визначити час TN, упродовж якого ОСН буде створено) та проводити варіантні 

розрахунки щодо впливу органів самоуправління на їх перебіг (зокрема, шляхом 

виділення додаткових ресурсів ROCH) на різних етапах процесу (М2 – рис. 3). 

У третьому розділі – «Інформаційне забезпечення та технології 

використання процесів самоорганізації територіальної громади для розвитку 

СЕС міста» – на основі побудови інформаційної моделі інформаційного простору ТГ 

здійснено моделювання структури бази даних; розвинуто систему моніторингу в 

напрямі виявлення проблем, що виникають у розвитку СЕС міста, та створення умов 

для прийняття економічно обґрунтованих рішень; розроблено рекомендації для органів 

самоврядування щодо залучення процесів самоорганізації до управління містом.  

Інформація є невід’ємною складовою соціальної самоорганізації, тому в 

дослідженні поставлено завдання розробки інформаційної моделі інформаційного 

простору ТГ та звернень громадян із метою ідентифікації й вирішення 

першочергових та невідкладних проблем ТГ і її членів, а також організації 

моніторингу перебігу процесів самоорганізації.  

Для побудови інформаційної моделі (М4) використано UML-засоби 

системного проектування та відображення організаційних структур, а саме: діаграми 

класів – як статичний, структурований опис системи; діаграми дій (активності) – 

описують систему з погляду її поведінки; діаграми взаємодії – представлено 

діаграмами послідовності та комунікації. ER-модель «сутність – зв’язок» (рис. 4), 

яка є ядром інформаційної моделі М4, розроблена з використанням системи 

управління базами даних Firebird 2.1 та програмного пакета IB Expert. Ця модель 

визначає структуру бази даних і є основою для розробки інформаційного та 

програмного забезпечення для збирання, зберігання, обробки й аналізу 

характеристик громадянської активності. 

Для вдосконалення системи моніторингу СЕС міста запропоновано розширення 

її функцій шляхом урахування процесів самоорганізації, що відбуваються в ТГ. 

Визначено об’єкт і джерела моніторингу: об’єктом  моніторингу є процеси 

самоорганізації громадян; джерелом інформації – інформаційний простір ТГ. 

Визначено мету системи моніторингу та чинники, які зумовлюють межі 

проблемної області. Метою моніторингу є виявлення невідкладних та 

першочергових проблем, які виникли у членів ТГ міста, і прийняття економічно 

обґрунтованого рішення про вирішення цих проблем на основі залучення 

додаткових ресурсів, що є в розпорядженні ОСН. Загальну схему системи 

моніторингу (М5), що доповнює існуючі, подано на рис. 5. 
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Рис. 4. ER-модель «сутність – зв’язок» інформаційної системи реєстрації активностей 

в інформаційному просторі ТГ (розроблено автором) 

 
Інформаційне забезпечення М1 

База даних інформаційного простору, побудована на базі М4

Моніторинг процесу створення та функціонування ОСН

М2 для ОСН1 М2 для ОСНN
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Рис. 5. Загальна схема системи моніторингу інформаційного простору ТГ 

з урахуванням процесів самоорганізації (розроблено автором) 

 

Інформаційну базу системи моніторингу (блок 1) становить база даних запитів  

та звернень громадян (інформаційна модель М4), до якої додано модуль реєстрації 

зовнішньої інформаційної активності громадян в інформаційному просторі ТГ СЕС 

міста (система електронного документообігу).  
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На етапі моніторингу процесу створення та функціонування ОСН (блок 2) 

виявляють проблеми, що турбують ТГ, аналізують і прогнозують процеси створення 

нових ОСН, виокремлюють ресурсні потоки в існуючих, фіксують їх проекти-

пропозиції, спрямовані на вирішення проблем громади. 

На етапі аналізу економічної ефективності залучення проектів ОСН (блок 3) 

проводять оцінювання економічного ефекту (Е) для громади як різниці між вартістю 

сумарних ресурсів, що буде витрачено за рахунок місцевого бюджету, та вартістю 

ресурсів, витрачених із залученням запропонованого проекту ОСН: 

 
4 4

1 1

су oсн

су осн i i

i i

E R R R R
 

     . (5) 

Якщо Е<0, залучення ОСН є недоцільним і потрібно продовжувати 

моніторинг ситуації. Якщо Е≥0, а ОСН ще не створено, прогнозують час, за який це 

відбудеться (модель М3). Якщо цей термін задовольняє владу та ТГ щодо вирішення 

проблеми, то приймають позитивне рішення, а якщо не задовольняє (занадто 

довгий), то здійснюють варіантні розрахунки (М2) щодо витрат додаткових 

ресурсів, залучення яких дасть змогу стимулювати процеси самоорганізації 

(повернення до блоку 2, розрахунки з новими обсягами ресурсів). 

Таким чином, за результатами моніторингу посадові особи міського 

виконавчого комітету отримують інформацію щодо проблем, які турбують жителів 

міста. Ця інформація дає змогу планувати заходи впливу на поточний стан громади 

та оцінити економічний ефект їх впливу. 

Оцінювання економічного ефекту від залучення процесів самоорганізації до 

управління СЕС міста посідає важливе місце в процесі вибору органами 

самоуправління альтернативних варіантів вирішення проблем громади – із 

залученням процесів самоорганізації населення або за рахунок місцевого бюджету . 

У табл. 1 наведено розрахунки економічного ефекту відмови місцевого 

самоврядування від витрат коштів місцевого бюджету в повному обсязі на користь 

витрат у випадку залучення проектів ОСН у різних сферах СЕС міста.  

Таблиця 1 

Розрахунок економічного ефекту в результаті залучення громадських 

організацій до вирішення проблемних питань розвитку міста 

Галузь, 

проблема 
Альтернативні рішення (проекти РN) 

Обсяг ресурсів 

Матеріальн Трудові Інформ. Інше Разом 

ЖКГ, 

будинок 

площа 

 4400 м
2
 

Обслуговування КП (Жилсервіси), грн 

за рік 

31 627 84 427 8 530 3 350 127 934 

Створення та функціонування ОСББ, 

грн за рік 

44 796 61 434 6 336 0 112 566 

Економічний ефект (економія ТГ), грн 

за рік 

-13 169 22 993 2 194 3 350 15 368 

Відносний економічний ефект – для 

ТГ, % 

-42 27 26 100 12 

Медицина, 

контроль за 

бюджетними 

закупівлями 

Органи самоуправління, грн за рік 2 500 30 000 -  32 500 

Громадські організації, грн за рік 2 500 - 2 000  4 500 

Економічний ефект (економія ТГ), грн 

за рік 
0 30 000 -2 000 

 
28 000 

Відносний економічний ефект – для 

ТГ, % 
0 100 - 

 
86,2 

Результат отримано автором. 
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ВИСНОВКИ 

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового 

завдання, що полягає в розробці концептуальних положень та відповідної системи 

математичних методів і моделей аналізу та прогнозування процесів самоорганізації 

ТГ для прийняття економічно обґрунтованих рішень щодо їх залучення до 

управління СЕС міста. Проведене наукове дослідження дало змогу сформулювати 

такі висновки: 
1. Аналіз офіційних статистичних даних і теоретичного підґрунтя дослідження 

міста як СЕС дав змогу виявити недостатність уваги науковців до важливих із 
системного погляду процесів, що відбуваються в громаді, – процесів самоорганізації 
населення. В умовах реформування державного устрою в напрямі децентралізації 
влади та вдосконалення економічних відносин на рівні ТГ урахування цих процесів 
стає нагальним завданням. Аналіз методологічних підходів до моделювання 
процесів самоорганізації в інших сферах діяльності виявив відсутність загальних 
підходів та універсального інструментарію. Тому врахування процесів 
самоорганізації ТГ на етапах планування та контролю за бюджетним процесом міста 
потребує зосередження уваги на дослідженні їх змісту, виборі методології й 
розробці інструментарію їх аналізу та прогнозування. 

2. Побудовані в роботі концептуальні положення щодо моделювання процесів 
самоорганізації ТГ та їх залучення до управління СЕС міста базуються на 
синергетичному підході, врахуванні взаємодії процесів самоорганізації ТГ та 
місцевого самоврядування як підсистеми управління СЕС міста. Їх обґрунтування 
дало змогу розробити відповідну систему моделей і методів аналізу стану та 
прогнозування розвитку процесів самоорганізації громади, які базуються на 
інструментарії семантичного й бізнес-моделювання, теорії клітинних автоматів і 
створюють умови для застосування комп’ютерних технологій кількісного 
обґрунтування управлінських рішень органами місцевого самоврядування.  

3. Побудована для дослідження змісту та обсягу поняття «процеси 
самоорганізації ТГ» семантична мережа дала змогу визначити загальні й специфічні 
ознаки процесу. Виділення відношення належності складових поняття як об’єктів 
дослідження різних наукових підходів дало змогу виявити ключові напрями 
дослідження та відповідні їм методології аналізу. Зокрема, виявлення формування 
нових джерел ресурсів (матеріальних, фінансових, трудових, інформаційних) у 
результаті утворення (формального або неформального) органу самоорганізації 
населення дає змогу застосувати ресурсний підхід до оцінювання та порівняння 
альтернативних варіантів залучення процесів самоорганізації ТГ до вирішення 
проблем у СЕС міста з погляду їх економічної ефективності. 

4. Для побудови функціональної моделі процесу створення органів 
самоорганізації населення, яка базується на Законі України «Про органи 
самоорганізації населення», ТГ розглянуто як сукупність взаємопов’язаних агентів, 
що взаємодіють між собою та із зовнішнім середовищем; виокремлено процеси 
самоорганізації, у результаті яких відбуваються зміни структури громади. Вибір для 
побудови моделі інструментарію відображення стану та трансформацій об’єкта 
(OSTN) дає змогу виділити етапи життєвого циклу процесу самоорганізації ТГ, 
визначити кількісні оцінки його стану й ресурсні характеристики.  

5. Результатом дослідження змісту, структури та складових інформаційного 
простору ТГ стало вдосконалення інформаційної моделі в напрямі врахування 
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інформаційних потоків, що породжуються при реєстрації звернень громадян. Це 
дало змогу розширити структуру моделі, визначити зміст і систему показників, що 
характеризують стан та динаміку перебігу процесів самоорганізації. Побудована 
інформаційна модель становить основу розвинутої бази даних для поглибленого 
аналізу впливу процесів самоорганізації на вирішення соціальних, економічних та 
екологічних проблем, що виникають у СЕС міста. 

6. Розроблено метод аналізу динаміки перебігу процесів самоорганізації в ТГ, 
який, на відміну від існуючих, базується на використанні моделі клітинного 
автомату та розвинутої бази даних інформаційного простору ТГ. Застосування 
методу дає змогу прогнозувати розвиток процесу самоорганізації й оцінювати за 
критеріями дієздатності та економічної доцільності перспективність залучення 
органів самоорганізації до подолання проблем, що виникають у СЕС міста.  

7. Удосконалено структуру й інструментарій системи моніторингу стану 
розвитку та управління СЕС міста, яка, на відміну від існуючих, містить підсистему 
аналізу процесів самоорганізації територіальної громади. Включена до складу 
системи моніторингу підсистема містить систему електронного документообігу, 
розвинуті базу даних та базу моделей, які дають змогу виявляти проблеми, що 
виникають у розвитку СЕС міста, зародження процесів самоорганізації ТГ, 
прогнозувати їх подальший перебіг і генерувати альтернативні з погляду 
економічних чинників варіанти вирішення проблеми. Це створює умови для 
підвищення якості управління СЕС міста, розвитку громадянського суспільства та 
економії бюджетних коштів. 

8. Розроблено методичні рекомендації щодо практичного застосування 
розроблених моделей та методів на рівні органів місцевого самоврядування. 
Методичні рекомендації пройшли апробацію під час аналізу діяльності громадської 
організації «Фонд сприяння органам самоорганізації населення» та Центру 
інноваційних технологій та наукових досліджень «Північне Приазов’я». 

Результати дослідження використано відділом звернень Бердянської міської 
ради для підвищення ефективності комунікацій між владою та громадянами, а також 
під час реалізації проекту № 6238 «Створення прозорої системи формування та 
громадського контролю витрат у сфері надання медичних послуг у м. Бердянську», 
який виконувала ГО «Фонд сприяння органам самоорганізації населення» за 
фінансової підтримки Black Sea Trust for Regional Cooperation. 
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АНОТАЦІЯ 

Глазова Я. В. Моделювання процесів самоорганізації територіальної 

громади в соціально-економічній системі міста. – На правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за 

спеціальністю 08.00.11 – математичні методи, моделі та інформаційні технології в 

економіці. – Класичний приватний університет, Запоріжжя, 2016. 

У дисертації проведено аналіз та узагальнено теоретичні основи розвитку 

процесів самоорганізації населення в соціально-економічній системі міста, що дало 

змогу уточнити поняття; визначити основні складові й особливості перебігу 

процесів самоорганізації територіальної громади. 

На підставі проведеного аналітичного огляду запропоновано концептуальні 

положення аналізу й прогнозування процесів самоорганізації територіальної 

громади та їх залучення до управління соціально-економічною системою міста. 

Розроблено функціональну модель процесу створення органів самоорганізації 

населення, у якій територіальну громаду розглянуто як сукупність взаємопов’язаних 

агентів (громадян), що взаємодіють між собою та зовнішнім середовищем, 

виокремлено процеси самоорганізації. Побудовано модель динаміки перебігу 

процесів самоорганізації населення, яка, на відміну від існуючих, базується на 

використанні моделі клітинного автомату. Визначення параметрів моделі 

ґрунтується на аналізі бази даних інформаційного простору територіальної громади. 

Удосконалено структуру та інструментарій системи моніторингу стану 

управління соціально-економічною системою міста, яка містить підсистему аналізу 

процесів самоорганізації територіальної громади. Розроблено рекомендації щодо 

врахування процесів самоорганізації територіальної громади під час економічного 

обґрунтування та прийняття рішень на рівні органів місцевого самоврядування. 

Ключові слова: самоорганізація, соціально-економічна система, модель 
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клітинного автомату, семантична модель, система моніторингу, інформаційний 

простір громади. 

АННОТАЦИЯ 

Глазова Я. В. Моделирование процессов самоорганизации 

территориальной общины в социально-экономической системе города. – На 

правах рукописи. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по 

специальности 08.00.11 – математические методы, модели и информационные 

технологии в экономике. – Классический приватный университет, Запорожье, 2016. 

В диссертации проведен анализ и обобщены теоретические основы развития 

процессов самоорганизации населения в социально-экономической системе города, что 

позволило уточнить смысл понятия, определить основные составляющие структуры и 

особенности протекания процессов самоорганизации территориальной громады. 

На основании проведенного аналитического обзора разработаны 

концептуальные положения для анализа и прогнозирования процессов 

территориальной самоорганизации общества и их использования в управлении 

социально-экономической системой города. 

Для всестороннего изучения нового объекта исследования разработана 

семантическая сеть понятия «процессы самоорганизации территориальной 

громады», которая позволила выделить общие и специальные признаки процесса. 

При построении сети использованы: атрибутивные отношения типа ISA – объект → 

сеть; отношения надмножества и подмножества – АКО; отношения объекта и его 

составляющих – HasPart. 

Разработана функциональная модель процесса создания органов 

самоорганизации населения. В модели территориальная громада рассмотрена как 

совокупность взаимосвязанных агентов (граждан), которые взаимодействуют между 

собой и с внешней средой; выделены процессы самоорганизации, в результате 

которых происходят изменения структуры общества. Для построения модели 

использована методология бизнес-моделирования IDEF. 

Построена информационная модель информационного пространства 

территориальной громады за счет расширения структуры, определения содержания 

и системы показателей, характеризующих состояние и динамику протекания 

процессов самоорганизации. Информационная модель позволяет сформировать 

распределенную базу данных для углубленного анализа влияния процессов 

самоорганизации на решение социальных, экономических и экологических проблем 

города. Для построения модели были использовано UML средства системного 

проектирования и отображения организационных структур, а именно диаграммы 

классов – как статическое, структурированное описание системы; диаграммы 

действий (активности) – описывает систему с точки зрения ее поведения; 

диаграммы взаимодействия, которая представлена диаграммами 

последовательности и коммуникации. 

Разработан метод анализа динамики процессов самоорганизации населения, 

который базируется на использовании модели клеточных автоматов. Определение 

параметров модели основывается на анализе базы данных информационного 

пространства территориальной громады. Использование метода позволяет 

прогнозировать развитие процесса и проводить вариантные расчеты по 
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эффективности привлечения общественности к принятию решений и обоснованию 

их экономического эффекта. 

Усовершенствованы структура и инструментарий системы мониторинга 

состояния развития и управления социально-экономической системой города, 

которая содержит подсистему анализа процессов самоорганизации территориальной 

общины. Разработаны методические рекомендации по учету процессов 

самоорганизации территориальной громады при экономическом обосновании и 

принятии решений на уровне органов местного самоуправления. Расчет 

экономического эффекта от применения таких процессов базируется на 

минимизации затратной части хозяйственной деятельности органов самоуправления 

территории. 

В работе проведен расчет эффекта самоорганизации населения для жилищно-

коммунальной сферы и при контроле за закупками медикаментов. 

Ключевые слова: самоорганизация, социально-экономическая система, 

модель клеточного автомата, семантическая сеть, система мониторинга, 

информационное пространство. 

 

SUMMARY 

Glazova Y. V. Modelling of processes of self-organization of territorial 

community in the socio-economic system of the city. – Manuscript. 

Thesis for the candidate degree in economic sciences 08.00.11 – mathematical 

methods, models and information technologies in economics. – Classic Private University, 

Zaporizhzhia, 2016. 

The thesis analyzed and summarized the theoretical basis for the developing the 

population self-organization processes in the socio-economic system of the city, which 

helped to clarify the concept, to identify key components and features of processes of the 

territorial community self-organization. 

On the basis of the conducted analytical review there was proposed a conceptual 

model of analysis and forecasting the society territorial self-organization processes and 

their involvement in the of management of the city socio-economic system.  

There was developed a functional model of the process of community organizations 

creating in which the local community is considered as a set of interrelated agents 

(citizens) who interact among themselves and with the environment; highlighted the self-

organization processes, which changes the society structure. 

There was built the dynamics’ model of the population self-organization processes, 

which unlike existing, is based on the use of a cellular automaton model.  

There was improved the structure and instrumentation of monitoring the system of 

developing and managing the condition of city socio-economic system, which contains a 

subsystem for the analysis of the territorial community self-organization processes. There 

was developed methodological recommendations on taking into accounting the territorial 

community self-organization processes with economic justification and decision-making at 

the level of local authorities. 

Key words: self-organization, socio-economic system, model of a cellular 

automaton, a semantic model, monitoring system, information space. 
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